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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 

pe nn an . . . 20 oor. 
pe i / 2 an . . . 10 , 
pe Ui an . . . 5 , 
pe 1 lună . . . 2 , 
N-rlî de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Hanuiicripte nn «e înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Deák Ferencz-utcza nr. 20. 

INSERŢIUNIbE: 
de un şir garmond: prima 
dată 14 banï; a doua oara 
12 Dani; a treia oară 8 b. 

de fiecare puolieaţiune. 

Atât abonamentele, eât şi 
inserţinnile sunt a ee plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate na se primesc. 

Nulla dies sine linea ! 
Nici o zi, fără infamie! 
Consorţiul de masoni nu pierde 

o singura zi, fără să-'şi împroaşte 
veninul asupra bisericeï noastre, asu
pra demnităţii şi linişte! ei. 

S'ar puté face un registru în
treg, o clasificare pe rubrioï a acti
vităţii acestei oculte tovarăşii ale 
oarei tendinţe resuflä prin coloanele 
ziarelor străine, ponegrind şi slăbind 
cel sfânt aşezămont : biserica noastră. 
Inoepônd cu denunţările, trecând pe 
seara terorisărel şi până la sfruntata 
minciună şi ademenire, nu există 
armă pe oare aceşti oameni să n'o 
fl întrebuinţat în campania ce duo. 
Campanie îndreptata contra virtuţii, 
dreptăţii şi sentimentului public al 
poporului nostru din diecesa Aradu
lui, decând cu vacanţa scaunului epi
scopesc. 

Organul oficios al consorţiului, 
,Aradi Közlöny", aduce cu data de 
17 Maiu, sub titlul: Repăşirea lui Va
silie Mangra, un articol ecou al do
rinţelor fierbinţi ale celor ce s'au 
grupat sub scut străin, pentru a ajunge 
stăpâni prin loja francmasonă In bi
serica română ortodoxă. 

Cinismul cu oare presintă ca 
reală o situaţie falşă, luptătorii pen
tru procopseală, este cinosura mora
lului lor. Bată cum glâsuieşte -Lsib-
organ'-ul dlui Beleş şi consoţif: 

,Af*cerea alegerii de episcop al 
Aradului a luat o astfel de întor
sătură, oare ar fl fost de dorit 
delà începutul luptei, în interesul 
păcii diecesel Aradului şi a patrio
tismului credincioşilor eparchiel ; şi 
care poate umplea de linişte şi 
cercurile maghiare, cari se intere
sează de afacerea alegere! de epi
scop. Unul din candidaţii la scau
nul episcopesc Vasilie Mangra vica
rul din Oradea-Mare îşi retrage can
didatura. 

In privinţa acestei întorsături, 
primim delà Oradea Mare, următoa
rea ştire telegrafică: 

Oradea-Mare, 17 Maiu. 
In cercurile româneşti de aici a'a 

rëspândit ştirea că vicarul episco 
pese Vasile Mangra atât de mult 
s'a desgustat din causa luptei por
nite contra sa, încât intenţionează 
să-'şt retragă candidatura pentru scau
nul episcopesc. Această hotărire a 
sa a comunicat-o aderenţilor şi 
amicilor sei cari îşi dau toată si
linţa pentru a-1 face să-'şl schimbe 
această hotărire. 

Prin retragerea iul Vasilie Man 
gra afacerea alegere! de episcop 
român al Aradului ajunge într'un 
nou stadiu. O parte din aderenţii 
lui Mangra umblă după aU candidat, 
ceealaltă se va reţinea delà vot. Va
silie Mangra aduce mare jertfă 
pentru pacea şi liniştea eparchiel, 
hotărîndu-se la acest pas. 

Atâta ѳ ştirea din Oradea-Mare 
Ear cel-ce cunosc antecedentele 
repăşirel, aceia ştiu că pe Mangra 
nu-'l conduc astfel de motive, pen 
tru a se retrage. 

înainte ou câte-va zile am anun
ţat noi, din isvor bine informat, că 
primul ministru Széli Kálmán a che
mat la sine pe fişpanil Urbán Iván 
ai Aradului şi Beöthy László al Bi
horului, şi li-a declarat areêndurora, 
că pe Mangra, dacă ar fi ales, nud 
va présenta spre întărire. Aceasta, 
aşa se vede, s'a adus la cunoştinţa 
lui Mangra, care a crezut că e 
mal bine să repăşească. 

Recunoaştem Insă, că acesta a 
fost cel mal bun lucru, ce a făcut 
Mangra de data aceasta". 

Acesta este ecoul dorinţelor con
sorţiului de sub localnica şefie a d-luî 
Beles János. 

Dar cine nu vede ăia însăşi struc
tura informaţiei, că avem a face cu 
informator căruia II lipsesc până şi 
cele mal elementare cunoştinţe de lo
gică? Dintr'o presupusa, s'au mal 
exact : dintr'o inspirată „intenţiune" 
să conchizî la o — „repăşire" 1 Ş'a-
pol să lauzi acea «repăşire", moti-
vênd-o prin minciuni şi scornituri ticlu
ite ah hoc ? E o perversitate aceasta 
unică în felul sëu 1 

Chemarea fişpanulul Bihorului de-
către primul miniaíru, poniru a 'i-se 
da instrucţiuni, e o minciună din cele 
mal îndrăsneţe. Pişpanul Beöthy din 
Oradea-Marea na fost de hc în Bu
dapesta, nici chemat nici nechemat ; 
ѲІ din toatÄ r»t>««* Я І П С І І Г nunrml Л»пЯч 
Közlöny* „a aflat" că el a fost che
mat de primul ministru. 

Dar meschinării de acestea, in
cohérente, mistificarea adevëruluï, 
)entru seducerea opiniei publice, este 
o notă caracteristică a setoşilor de 
scandal, a vânătorilor de interese jos
nice, neiertate. Ascuţişul articolului 
din „Aradi Közlöny" insă, cu toată 
bădărănia lui, e îndreptat cu plan. 

Ca eri s'a lansat prin Arad vestea 
că dl Hamsea va fi ales de episcop 
cu unanimitate ; astăzi, apare în „Aradi 
Közlöny" „Repăşirea lui Vasilie Man
gra*, ştire „sosită" din Oradea Mare, 
şi adjustată, cum am vëzut-o mal sus. 

Oricât ar crede cineva opinia 
publică de naivă, de neorientată, o 
atât de proastă minciună nu poate să 
provoace decât hohote, recunoscên-
du-se băbeasca origine a concepţiei. 
Dacă o însă o stupiditate a lupta ast
fel, pentru a găti mitră vlădicească 
unul protegiat, este o infamie a pre
supune că contrarul este tot un biet 
client al unui .fruntaş" ca şi al teu. 

Părintele vicar Vasilie Mangra, a 
cărui întreagă vieaţă a fost o luptă 
pentru ideal; Vasilie Mangra care a 
dat piept cu furtuni cum nimeni altul 
n'a făcut-o ; care a remas drept şi 
înălţat, sfărmând reul, representând 
însuşi tipul istoric al luptelor noastre 
publice ; un adevërat apostol al bise
riceï şi neamului sëu, — să se tupi-
Ieze In faţa intrigilor şi minciunilor ce 
se plasează prin ziare şi se colpor
tează de babe, de parveniţi şi obtruşî ? 

Acesta e josnicul mod de gândire 
al acelor bărbaţi şi domn! „fruntaşi" 
cari nu se pot înălţa cu gândul delà 
hârboaica ce ling, din mâna celor car! 
o umplu. Acest fel de oameni nu au 
înţelegere pentru caractere, ci pentru 
pântec numai! 

Un preot cu menire apostolică nu 
se retrage de acolo, unde II chiamă 
biserica ; episcopia nu e slujbă do 
toemială şi de învoială; episcopii nu 
se aleg prin concurs, ci prin glasul 
bisericeï vil inspirate de duhul sfânt. 
Şi acestei chemări supunese-va părin
tele vicar Vasilie Mangra ! 

Scandaloaselor minciuni ce se 
calportează în această privinţă suntem 
autorisaţi să le dăm cea mal catego
rică desminţire ; ear celor ce prin 
„muitifaril" rachete cred că vor dé
moralisa pe mangriştî, le vom spune 
sfâtuindu-I : „Läsciate ogni espe-
ranzza" ! 

In faţa ticăloaselor manevre insă, 
întrebăm рѳ I. P. S. Sa mitropolitul 
loan : 

Acest fel de roade a! aşteptat 
delà amânarea termenului tinerel Si
nodului electoral? Această „calmare" 
al pregătit o ? Această „pace" al do
rit-o ? 

Până când această pângărire a 
bisericeï, prin mâni sacrilege ? 

Vacanţa Dietei La propunerea mi-
nistruluî-president Széli, în şedinţa de Sâm
bătă (4/17 l. e.), camera deputaţilor a hotârît, 
să nu ţină şedinţe până în 4 Iunie st. n., 
în care zi apoï se va statori programul de 
lucrare în viitor a parlamentului. 

a sărit să ocrotoască pe fiul eî, 
punêidu-se ca o păvază înspre di
recţia dejunde veneau gloanţele. 
Regele a îmbrăţişat-o zimbind. 

Autorul atentatului a fost în
dată arestat. 

Atât pe străzi, cât şi în par
lament, regelui şi mamei sale 
i-s'au făcut ovaţiuni entusiaste. 

Serbii -~ îngrijoraţi. Se înţeleg 
şi glasul lor resunâ acum din incidentul 
apropiatei întruniri a congresului sêrbesc 
la Carloveţ. Ziarul lor, „Narodnost" din 
Semlin, ocupându-se, int'un numër din 
urmă, de apropiata întrunire a congresu
lui şi de noul comisar regesc TaJlián 
Béla, accentuează calităţile individuale 
ale acestuia şi acea împregiurare, că 
noul comisar se duce la Şerbi cu „ramura 
de măslin* în mână şi că acest prilegiu 
trebue bine folosit, pentru ca nu cumva 
eventuale nemnduieli să ducă la pericole 
autonomia bisericeaseă a Şerbilor. 1er ar 
chia e calm gânditoare — zice numita 
foaie serba •— şi va face totul pentru 
regularea netedă a afacerilor, întrebarea 
e numai — zice, — că fi-va oare la 
partidele oposiţiet atâta tact şi considera 
ţiune, ca punênd capët procedării Ir 
sterpe de până acum, — să manifesteze 
o calmitate înţeleaptă, de care acum în
deosebi e trebuinţă, ca să nu fie disolvat 
şi acest congres după chipul celui din 
1897. 

Atentat contra regelui Spaniei. 
In ziua de 17 Maiu regele Spa 

niei a împlinit 16 ani. Conform consti 
tuţiei, el a fost declarat majorean; astfel 
a încetat regenţa şi regele a luat condu
cerea ţerit. A jurat pe constituţie şi mer-
gênd la biserică, a fost binecuvântat de 
archiepiscopul Madridului. 

Serbări strălucite s'au dat cu acest 
prilej. 

In aceiaşi zi un atentat s'a comis 
însă împotriva regelui. 

Eată telegrama despre ac st fapt: 
Madrid, 17 Maiu. Cu prileglul 

retragere! convoiului festiv, la 
sfârşitul căii Mayor au tras cu re
volverul asupra regelui. Glonţu 
n'a nimerit însă pe nimeni. După 
prima împuşcătură, mama regelui 

DIN ROMÂNIA. 
Serbare. Sâmbătă va avea loc sub 

înaltul patrouagiu al A. Ѳ. R. Principesa 
M*ria, o maro serbare de binefacere, dată 
tu parcul palatului din Cotrocenî şi Io fo
losul societăţilor .Obolul" şi „Materna". 

In parc vor fl arangiato diferite cafe
nele şi berării, concerte şi bufete, restau
rant, căişori. carusel, etc. 

Mal multe musicl militare şi bande de 
lăutari vor distra, rlnd pe rtnd, publicul. 

Va fl un bal câmpenesc, artificii şi 
serbări de noapte. 

Serbarea va începe la orele 3 p. m.; 
programul el va fl distribuit Ia intrare. 

Inaugurare. Joui la 3 ore d. a., s'a 
făcut sfinţirea noului local al Casei Bise
riceï din strada Fântânei. 

Serviciul divin a fost oficiat de P. 
S. S. Archiereul Nifon Ploieşteauu, vica
rul Mitropoliei. 

Au asistat : dl Sp. Haret, ministrul 
cultelor şi instrucţiunel publice; 

I. P. S. S. ffitro pelitul Primat, I. 
?. S. S. Mitropolitul Partenie al Moldo-
Umnic, Argeş, Buzeu, Roman şi Dună

rei de Jos; PP. SS. LL. Archiereu Bâr-
ădeanu, Sofronie Vulpescu-Craioveanu, Va-
erian Râmniceanu, Meletie Galăţeann, Mel-
îisedec Piteşeanu şi Gtbendie Bacaonu. Dl 
}. Adameccu, secretar general al ministe
rului instrucţiune!, etc. 

După terminarea serviciului divin s'a 
servit şampanie. 

I. P. S. S. Mitropolitul Primar şi-a 
exprimat bucuria pentru înaintarea Casei 
Bisericeï şi a închinat pentru M. S. Regele. 

Dl Sp. Haret a închinat pentru mem
brii St. Sinod. 

I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei 
pentru dl ministru al cultelor şi instruc
ţiune! publice. 

Dl P. Gârboviceanu spune că-'şi va 
pune toată inima şi puterea sa pentru pro
speritatea instituţiei; închină pentru dl mi
nistru şi pentru înalţii Prelaţi. 

P. S. S. Episcopul Dunărei-de-Jos 
închină pentru dl D. Sturdza şi pentru 
cari ЦІ pun munca în serviciul Statului şi 
al bisericeï. 

Solemnitatea s'a terminat la orele & 
după amiazî. 

* 
Moartea unui erou. în ziua de 

21 Aprilie a încetat din viaţă în oraşul 
Călăraşi eroul Marin Giurcă fost sergent 
adjutant In reg. 8 de linie. 

Născut la 1819, la etate de 18 ani 
se Înrolează în armată şi participă la sân
geroasa luptă a pompierilor din Dealul Spirei 
deia 1848 unde desfăşură mare curaj şi 
devotament. 

Cinci ani mal târziu la 1853, ia parte 
la răsboiul din Crimea, şi în fine la 
1877, când deja era bëtrân, 59 anî, so
licită ministerului de rësboi permisiunea 
de a lua parte la campanie, şi cu toate 
că această cerere nu i-se admise, mâuat 
de dorul luptei, viteazul nostru porneşte în 
reg. 8 de linie. 
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Nouă decoraţii câştigate pe câmpul 
de onoare vorbesc ln deajuns de vitejia de
cedatului Marin Giurcă. Acum defunctul 
Marin jurcă îmbrăcat in aceeaş tunică pe 
care o purtase la parapetul Flevnel fu con
dus cu o deosebită paradă militară la io-
caşul de veci. 

Toţî orăşenii şi întreg corpul ofiţe
resc din garnizoană, în frunte cu dl colo
nel Cocea, comandantul garnizioanei, au în
tovărăşit până la mormânt pe acel ee cu 
mândrie şi onoare purtase armele în trei 
rësboaie. 

Din străinătate. 
încoronarea regelui Alfonso 

ХШ. La 17 Maiu st. n. a împlinit 
anul 16 al etăţii sale regele Alfanso XIII. 
al Spaniei, când între mari solemnităţi a 
fost încoronat şi va lua însuşi guvernarea, 
condusă până acum de mamâ-sa, regina-
regentă Christina. La actul încoronării — 
ducă cum se ştie — M. S. împëratul şi 
rege al nostru Francise losif I. va fl re
présentât prin archiducele Carol Stefan, în
soţit de splendidă suită. 

Alfanso XIII. ѳ fiu posthum, născut 
la câteva luni după moartea tatălui sëu 
Alfonzo XII., şi astfel timp de peste 16 
ani afacerile guvernării au fost conduse de 
regina vëduvâ Christina, care acum — con 
form constituţiei — cedează fiului ei grijile 
guvernării. In acest lung şir de ani Spania 
a trecut prin multe nenorociri, Intră cari 
cea mai mare a fost nenorocitul rësbel din 
1898 cu Statele-Unite americane, tn care şi-a 
perdut insulele Cuba, Portorico, etc., ulti 
mele remăşiţe din mărirea sa de odinioară. 
Fi-va oare mai norocoasă sub tinărul rege? 

Câmpia Libertăţiî 
- de 8/15 Maiu. -

Un episod frumos, poate cel mal fru 

Blajului, numită de atunci Câmpia Liber 
taţii. 

Б frumos numele acesta! O câmpie 
unde aveau să se adune Românii ca rob! 
clăcaşl, ca neam suferit numai de milă pe 
pământul strămoşilor sei, şi de unde aveau 
sä se întoarcă liberi şi stăpâni în ţara cea 
largă a Ardealului. 

El s'au adunat tn sfântul nume al li
bertăţii, cu dorinţe drepte, cu aspiraţiunl 
mari şi cu speranţe vrednice să fl foet Im 
plinite de Dumnezeul celor asupriţi. Cât en 
tusiasm şi câtă iubire de limba şi de legea 
românească umplea amăritele inimi ale ţe 
renilor care pe jos venind cn traista cu me

rinde in spate an scoborît de prin munţi şi 
au călătorit câte-o Eëptômâna şi mal bine, 
de prin Îndepărtatele ţinuturi, până tn mij-
ocal ţoril, pe câmpia destinată să vadă toţi 
bărbaţii neamului român din Ardeal. Aproape 
pe toţi, căci deşi adunarea se numeşte „a 
:elor patru-zecl de mii*, pe câmpia Biaju-
ui se adunaseră dintâiu peste o sută de 
mii de bărbaţi, toţi cel tn puterea verstei, 
dar amânându-se adunarea din porunca gu
vernului unguresc, mal mult de jumëtate 
din cel adunaţi, neputônd să aştepte mal 
mult de doue zeci de zile — cât era până 
la ziua botărltă pentru adunare — aa plecat 
îndărăt. Dar' a fost minune aceasta ! A fost! 
La un semn dat, ia o singură chemare, 
vorba a mers din sat In sat, din munte In 
munte, şi înlr'aceeaşl şi, lntr'acelaş! loc, au 
curs de pretutindeni bărbaţii neamului: 
peste o sută de mii de bărbaţii Şi erau 
mal toţt ţeranl, care şi-au lăsat sapa şi plu
gul tn braziă — era primăvară — şi au 
alergat sute de chilometri, ca să se înţe
leagă asupra stării lor politice şi cu toţi! 
într'un gând să-'şî ceară dreptul. 

Ori-care ar fl fost urmările acestei 
adunări, lucru de căpetenie pentru noi este 
faptul, că Românii s'au adunat aşa de mulţi 
şi aşa de iute. S'au concentrat, ca trupele 
la o comandă. Au rëmas, Intr'adevör, toate 
satele goale de bărbaţi, tn tot cuprinsul 
terii; numai femeile, numai copiii şi bë 
trânii, numai cel bolnavi şi cel neputincioşi 
au rëmas prin sate. Şi aşa, in cele dintâiu 
zile, pe câmpia Blajului erau tntr'adevër 
toţi bărbaţii români al Ardealului, câţi erau 
tn stare să poarte arme, toţi сѳі-сѳ puteau 
să formeze batalioane, ca naţiune înarmată, 
şi să înalţe stagul mântuirel. Eată, îmi vine 
tn minte numerătoarea de bărbaţi pe care 
o face cartea lui Moisi şi tml vine să zic 
ca biblia : ,Şi i-au numerát pe el, toţi pur 
tătoril de arme al neamului şi au găsit că 
numërul lor era de doue spre zece ori câte 
zece mir . 

Era tn anul 1848. Uoguril se revolta 
seră, constituinda-se într'un stat declarat 
independent de Austria şi voiau să alipească 
de Ungaria Ardealul, care pe atunci era 
principat, cu Domnul sëu, cu dieta sa, cu 
drepturile sale. Ungurii se sprijiniau pe ce
tăţi puternice, aveu oştiri multe, bani din 
de ajuns, arme destule, apoi avea oameni 
politici mari, oratori buni şi poeţi cari în
flăcărau poporul. Românii simţian pericolul 
eă el pierd Ardealul, că Ungurii vor să 'l 
Austriei, tn potriva căruia se resvrâtiseră 
Maghiarii. Românii ar fl stat pe loc, dacă 
nu i-ar fl Bilit Ungurii să se dea pe partea 
lor. Asta n'au voit s'o facă, şi au trebuii 
să apuce armele contra Ungurilor. Dar' Ro 
mânii n'aveau nici cetăţi, nici oşti, nici 
arme, nici bani, nici oameni politici şi nici 
poeţi — singura poésie resboinică „Deşteap 
tă-te Române* a fost scrisă mal târzia, 
după-ce au început versările de sânge. 

Ce era să facă Românii ? De unde s'o 
înceapă ? Ce voiau eă ceară ? Să sa împace 
cu Ungurii ori să li-se opue? Conducëtoril 
Românilor, de groaza unul resboiu civil, în 
cepură să Înveţe poporul român să se îm

pace cu Ungurii. Poporul tnsă nu voia să 
ştie nimis do o împăcare. Aveau dreptate 
ii conducëtoril : na se Incredeau ln bărbă-
ia poporului, nici tn puterea zdruncinată a 

a împărăţiei Austriaco, nici D U nădajduiau 
să le ajute măcar norocul. 

Şi era o zăpăceală îu suflete. Atunci 
un tînër advocat, fost mal târziu In urmă 
jrofesor şi la universitatea din Iaşi, Simion 
3ărnuţ, a avut curagiul să spue pe faţă 
intr'o proclamaţiune cătră popor, ce vreau 
Românii, de unde să înceapă şi cum. Pro-
clamaţiunea lui, tipărită în mii de exem
plare, s'a împrăştiat pretutindeni, şi d'odată 
tuturor Românilor, zăpăciţi până acum de 
atâtea încurcături, li-s'a luat vëlul de pe 
ochi. Acum ştiau ce să ceară şi ce să facă ; 
ideile lui Bărnuţ deveniră idei fixe pentra 
toţi Ardelenii şi nimeni şi nimic nu i-a mai 
putut abate. 

Cel dintâiu lucru cerut de Bărnuţera 
ca guvernul să dea voie Românilor să se 
adune cu toţii Într'un congres tn сегэ să ia 
hotărîri. Di r' dintru începutul începutului, 
conducătorii români nu credeau că guvernul 
unguresc le va da voa Românilor să se 
adune. Dar, aduna-se vor Românii? Vini vor 
ei eu drag şi cu curaj la adunare ? Gândul 
era frumos, dar' greu de îndeplinit. 

Bărnuţ tnsă, cu ai soi, nici n'a aştep
tat permisiunea guvernului, ci singur a fixat 
o zi — Dumineca Tomei — Ia care sa se 
adune Românii. N'au tipărit chemarea la 
adunare, ca să nu o vadă Ungurii ; chema
rea s'a făcut nsmai prin scrisori şi vorbă. 

Şi stai acEm şi te miri de lucru ee 
s'a întâmplat. Ca să pui o ţară întresgă tn 
cunoştinţa unni lucru, Iţi trebue vreme multă. 
Lozinca .Dumineca Tomei* trebuia să stră 
bată prin toate cătunele, prin cele mai în
fundate văi ale Ardealului, prin munţi, pe 
la stâni, pretutindeni pe unde trăia vr'o 
su ilire românească. 

Atunci a început un fel de poştă vred
nică de admirare. Oamenii lui Barnuţ au 
trimis scrisori in câte-va puncte ale ţerei, 
vestind pe preoţi de «Dumineca Tomei* şi 
rugându-'i ca numai decât ei să scrie altor 
preoţi, ear' aceştia altora şi aşa mai departe 
Indată-сѳ sosia scrisoarea tn sat, adusă da 
un ţeran In fuga calului, preotul o cetia, şi 
numai decât zece ţerani, care pe jos, care 
călare, plecau spre zece sate din apropiere 
ducônd vestea. Ear dintt'aceste sate plecau 
alţi spre alte puncte. înşişi preoţii vestit 
odată, n'aveau oameni la tndemân, să arun 

stea tn satele vecine. Şi era o mişcare ca 
de furnici. Se tntêmpla de un preot eă fie 
vestit din cinci şase părţi deadată, cum sa 
încrucişau veştile, pentru că tot mai bine 
eă vesteşti pe om de şase ori decât sä rö 
mâie din întâmplare nevestit. 

Şi aşa s'a făcut că vestea despre Du 
mineca Tomei, a fost a treia zi cunoscută 
de întreaga suflare românească. Atâta de 
repede a cutreerat această lozmeă toate 
satele din largul cuprins ai terii şi a stră 
bătut până în creerii munţilor ! In trei zile 

Loc de adunare s'a ales Blajul, pen 
truca aeolo aveau Românii un episcop, se 
minar teologic şi singurul liceu românesc 

pe atunci ln Ardeal. Era an centra cul
tural. 

Şi s'a adunat poporul. Ungurii ne-au 
pus pedicl; peste rlurile cele mari, peste 
Olt, Mureş şi Someş, ei au stricat toate po
durile, dar Românii aa trecut cum aa patut, 
mai prin apă până la piept, mai ca luntrea. 
Mai de departe porniră numai bărbaţi, dar 
mai din apropiere se ridicară sate întregi. 
Era un fel de căletorie a neamului tntreg 
spre un centru. 

Episcopii amêndol şi cel din Blaj şi 
cel din'Sibiiu erau tn fruntea preoţilor, tn 
mijlocul ţeranilor. 

Guvernul tnsă a trimis poruncă epis-
eopilor, că va da voe săese ţie adunarea, 
uu Insă acum ln Dumineca Tomei, ci mai 
târziu, într'o zi pe care pot s'o fixeze epis
copii. Era o apucătură a guvernului, Bă îm
prăştie, acum pe Români, bine ştiind, că a 
doua oară n'au să mai vie. 

Românii cereau să se ţie adunarea 
acum, dar armata ungurească trimisă la 
Blaj, se opunea. Epis-opil au fixat deci 
ziua de 15 Maiu. Dumineca Tomei căzuse 
la 30 Aprilie. Intr'adevör mulţi ţeranl s'au 
întors tndërët, dar tot n'au biruit Ungurii, 
pentru că vre-o patruzeci de mii de ţeranl 
s'au împrăştiat prin satele vecine şi au 
aşteptat tn linişte ziua de 15 Maiu. 

Eu n'am de gând să vë povestesc cum 
a fost adunarea alcătuită şi ce s'a tntôm-
plat atunci la Blsj, nici ce hotărtrl an luat 
Români!, căci n'am loc pentru aceasta. Ur
mările ei n'au fost fericite : Ungurii n'au 
voit să stea de vorbă cu Românii şi au 
trimis oşti asupra lor. In urmă Românii s'au 
organisât şi ei ca oaste şi au îaceput sân-
gezoasa tragad.e pe care a condus o tn su
dul şi tn mijlocul Ardealului iubitul erou 
popular al Munţilor-Apuseui, Avram lancu, 
numit până astSzi .Regele Munţilor'. Sftr-
şitul Insă şi al lui lancu şi al aspi raţiunilor 
româneşti a fost tragic. 

Adunarea din Blsj rëmâne totuşi un 
mare eveniment în istoria neamului româ-
uesc, ce negreşit a fost cea mai puternică 
manifestare din vieaţa naţională a Roma-
nilor de peste munţi. Pentru întreagă isto
ria noastră rëmâne ca un exemplu de en-
tusiasm naţional şi de conştiinţă naţională, 
şi o dovadă că şi Românii când e vorba de 
dreptul lor, sunt iuţi şi tenaci şi că la o 
vreme de mare pericol, şi noi ne putem 
scula ca o naţiune înarmată, că in câteva 
zile poporul tntreg poate să fie sub arme. 

O. Coşbuc. 

NOUTÂTÏ. 
ARAD, 19 Maia n. 1902 

Bal la Curte. Mercurea trecută s'a 
dat în noul palat regal din Buda un mare 
bal de Curte. Au participat : membri mini
sterului comun, corpul diplomatic resident 
în Viena, notabilităţi ungare şi numeroşi 
membri al delegaţiuneî austriaco. Din înaltul 
cler român au fost de faţă I. I. P. P. 

CLEOPATRA. 
R O M A N 69 

de 
HAGGARD R I D E B . 

Traducere de Her o. 
Şi Charmion întinse prin graţii o pungă 

plină ca aur. 
— Bine, bine, mormăi bëtrânul. — 

Grele timpuri umblă şi încă vor fl şi mal 
grele. Căci dacă s'a nimicit leul, cine nu
treşte pajura ? Spnne-I Insa ţi vestea ; mie 
nu 'ml pasă orl-ce ar fi, numai să-'I înşele 
pe nobilul Antonias să easă din această ca
meră a osândiţilor... El, e deschisă poarta 
palatului, şi aici e calea spre camerele de 
petreceri. 

Intrarăm tntr'o sală Îngustă, şi lă
sând pe eunuchul să încuie poarta, merse
răm înainte până ajunserăm la draperia unei 
uşi. Intrarăm şi ne găsirăm înaintea unei 
odăi boltite, abia laminată. 

Ia partea opusă a acestei odăi reci era 
un pat de covor şi pe el se odihnea o fiinţă 
omenească, cu faţa ascunsă tn togă. 

— Nobile Antonias II zise Charmion, de-
scopere-'ţl faţa şi aecultä-me, că ţi-am adus 
veşti. 

Antonias tşl ridică trist capul.—Faţa-I 
era contractată ; părul cărunt II atârna tn 
neregulă pe frânte, ear barba-I era plină de 
ţepi cărunţi, căci na se răsese de mal malta 
vre ie. Hainele-I erau murdare şitntreaga-I 
fiinţă tţl făcea impresia că e mai nenorocit 
decât ctrşitorul delà uşa bisericii. 

Eată unde a dus amorul Cleopatrel pe 
victoriosul şi vestitul Antonius, care fusese 
stăpân pesta jumëtate lume. 

— Ce pofteşti delà mine, Charmion, zise 
el, — delà mine, care doresc să më pră
pădesc aici singur; şi cine e acest bărbat, 
care a venit să-'l vadă pe Antonius cel că
zut şi părăsiţi 

— Acesta, nobile Antonius, e O'ympus, 
medicul Bavant, şi pe care Cleopatra gân-
dindu-se numai la binele tëu, deşi tu puţin 
te gândeşti la al ei — l'a trrimis aici să ţi 
ajute. 

— Poate acest medic să ajute la su
părări ca ale mele ! Medicamentele lui pot 
să-'ml redea corăbiile, onoarea şi liniştea ? 
Nu 1 laţi medicul şi du-1 de aici ! . . . Ce 
veşti mi-al adus? Repede spune mi-le ! . . . 
A învins poate Canidus pe Caesar ? Numai 
atât să-'ml spui şi vel capota nn ţinut ca 
recompensă. Ear Octavian a şi murit, voiu 
ampla casa ţinuturilor ca doue zecl-de-mil 
de sestirill Vorbeşte — nu, nu vorbi! Më 
tem de vorbele tale, cam na m'am temut 
de nimic până acum... Nu-I aşa că s'a în
tors roata norocului, şi a învins Canidus ? 
Nu e aşa? EI dar, s'aad vestea! Na pot 
suporta mal departe! 

— Ab, nobile Antonius rëspunse Char
mion, — oţeleşte-ţ( inima, să poţi asculta 
ce am a-'ţl spune. Canidus e tn Alexandria. 
Fugind a venit acolo din depărtare şi a adus 
vestea armatoare : Şapte zile aa aşteptat 
legiunile sosirea Iul Antonius, ca să-'l con
ducă la victorie, cum făcea de altădată, 
respingând ofertele solilor lui Caesar. Dar 
Antonius n'a venit. Pe urmă sosi vestea că 
Antonias а fugit tn Taenarus, căci l'a sedua 

Cleopatra. Pe omul care a adus mnl întâiu 
această veste, soldaţii i'au ruşinat şi l'au 
bătut de moarte! Dar vestea se întări din 
ce tn ce, şi la urmă nu se mal puteau în
doi de adevërui ei. Şi atunci, oh Antonius... 

— Tu cioară In pene de păun, mal ai 
ceva ? întrebă bărbatul nimicit, ridicându-ş! 
faţa albă şi tremurendă de pe mâna cu care 
o acoperise. — Mal spune. Spune-шІ că a 
murit stăpâna Egipetuluî tn splendoarea 
frumseţel ; spune că Octavian pândeşte deja 
la poarta din Canob, şi că sub conducerea 
lui Cicero cel mort toate spiritele iadului 
strigă din rësputerl căderea lui Antonius !... 
Adună numai toate amărăciunile, cari pot 
doborî pe cel-ce odinioară erau mari şi a-
runcă-le pe capul meu. 

— Mal află : sub oflceril tăi au trecut 
toţ! pe rond în tabëra lui Caesar, şi unde 
merg oflceril acolo merg şi soldaţi?. Dar 
asta nu e tot ; căci aliaţii tët : Bocchus din 
Africa, Tarcondimotus din Cilicia, Mithri da
tes din Comagen, Adalîas din Thrakia, Phila-
dephus din Paphlagonia, Arehelaus din Ca-
padochia, Hersdot din ludea, Amyntas din 
Galatia, Polemon din Pont şi Malchus din 
Arabi — toţi, toţi au fugii, sau au lăsat 
conducőtorilor să fugă in apă de unde au 
venit ; şi solii lor cerşesc deja graţie delà 
Caesar cel rece. 

— Ţi-al isprăvit cârâitul, al aceluia, 
pe care, eşti destul de gingaşă, să '1 mal 
numeşti nobile Antonius 1 

— Am terminat bunul meu domn. 
— Ai terminat, şi şi eu am terminat ! 

S'a terminat totul şi aşa sigilez sfârşitul... 
Şi luând sabia de pe pat, s'ar fi sinu

cis, dacă n'aş! fl aleigat acolo şi n'aşi fl 

smu's-o din mâa£. N'am voit să moară deja, 
Cleopatra ar fl încheiat pace cu Caesar, 
care doria mal mult moartea lui Antonius, 
ear nu nimicirea Egipetuluî? 

— AI Inebunit Antonius ? Ai putea fl 
laş Intr'adevör ? strigă Charmion. — Aşa ai 
voi să scapi de amărăciuni, lăsându-ţl tova
răşa singură, ca aă supoarte supărările. 

— De ce nu fată ? De ce nu ? Şi aşa nu 
va românea ea multă vreme singură. Acolo 
ѳ Caesar, II va fi el tovarăş. Octavi щ deşi 
e rece, iubeşte femeile frumoase, ear Cleo
patra şi acum e frumoasă... 

Vino numai OJympus, mi-aï reţinut 
mâna, ea să nu më sinucid. Sfăiueşte-mo 
acum cu înţelepciunea ta. Să më predau 
lui Caesar, şi eu triumvirul, de două-orî 
consul, şi odinioară domnitorul autocrat al 
Răsăritului, să-'l urmez în marşul Iu? trium
fal pe stradele Romei pe care treceam oa 
odată în triumf ? 

— Nu domnul meu, rëspunsël. — Dacă 
cedezi, eşti perdut. Toată noaptea am pe-
trecut-o cerând sfat delà conducëtoril de
stinului, Intrebându-I despre tine şi eată ce 
am vëzat: Sieaua ta când se apropie de 
steaua lu! Caesar, se păleşte şi piere: dar 
dacă se depărtează de razele el, atunci 
stă sus şi luceşte, la fel cu aceea. încă nu 
ѳ perdut total; şi până iţi rëmâne ceva, 
încă se mal poate recâştiga totul. Egipe-
tul se mat poate ţine, se mal poate aduna şi 
armată nouă. Caesar s'a retras, nu e tncă îna
intea porţilor Alexandriei; şi poate eă şi 
potoleşte. Sufletul teu turmentat ţi-aaprine 
corpul ; eştî bolnav şi nu poţi judeca drept. 
Eată am adus o băutură, care te va vindeca, 
căci ea sant foarte iscusit tn doftorit, 
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I L. loan Meţianu şi Dr. Victor Mihali 
Apşa. M. Sa ţinend cercle s'a Întreţinut 
I. P. Sa Mitropolitul din Blaj. 

Parastas. Erl, 5/18 Maiu, s'au 
plinit şease sëptëmanï dela moartea 
üt regretatului nostru Archiereu 
sif Goldiş. Din acest incident în 
ierica catedrală din Arad, — ca şi 
toate bisericile noastre din diecesa, 
s'a serbat un parastas solemn în 

ţintirea iubitului decedat. Acest 
t a fost precedat de sfânta li-
•gie, sevîrşitâ de Prea Cuvioşia 

Dl protosincel Ioan I. Papp, cu 
istenţa parodiilor locali, şi s'a ce-
)rat cu toata pietatea de Prea Cu-
)şiile lor: Augustin Hamsea, archi-
indrit, Ioan I. Papp, protosincel şi 
sşedintele Consistorulul, asistaţi de 
imnil : Vasilie Beleş, protopop ; Dio-
iiu Popoviciu, cassier consistorial; 
kvriil Bodea şi Traian Vaţianu, pa-
ßhl în loc; Dr. Iustin Suciu, proto-
tcon ; Dr. Teodor Botiş şi Virgil Mi-
lin, diaconi, — în présenta unul pu-
c numeros. Cântările au fost exe

cutate cu multă precisiune de corul 
geminarial. 

Se impune şi de data aceasta 
accentuarea faptului, că jalnicul act 
ar fi rëmas mult mai demn şi mal pë-
trunzëtor, dacă românea cu totul din 
program — „oratoria" arehimandri-
oească... 

înţelegem ca dl Hamsea să nu 
fie conştient de scăderile Sale c a . . . 
orator. Dar, pentru Dumnezeu, nu se 
găseşte nici un prieten bun care să-î 
spună efectul desastros ce face ţinend 
discursuri bisericeşti, în cari — ca şi 
erî — despre Maiestatea Sa, a zis 
Preacuviosul Monarch, a zis că Aradul 
„acest oraş Incunjurat de Mureş şi 
de păduri pe crăcite căror ciripesc 
paserile"... Ce caută asemenea frase... 
la parastas? 

imigrare. Se scrie din Sátoralja Uj-
hely că au emigrat din Maica îu aceeaşi zi, 
85 fete, deoare-ce nu se mai găsesc p'acolo 
flăcăi, fiind şi aceia emigraţi In America. 

* 
Comisari consistoriali. Pentru 

examenele finale dela şcoalele poporale 
Consistorul a numit pentru cercurile in
spectorate pe următorii comisari : Arad : 
Augustin Boţoc; B.-Comloş: Dr. Nestor 
Oprean şi Iuliu Vuia ; Belinţ: IoanMateica; 
Leucuseşti: Nicolae Nicorescu ; Ienopolea: 
Petru Vancu; Buteiu. losif Moldovan; 

Şi! oferi beutura. 
— E o beutura vindecătoare, zic!, tu ? 

esclamă Antonius. 
Im! vine a crede că e otravă, tu 

eşti un asasin, pe care l'a trimis 2a mine 
stăpâna vicleană a Egipetuiul, fiindcă vrea 
Bă scape de mine acum, când nu I ma! pot 
fi de folos. Capul Iu! Antonius ѳ oferită de 
pace, ce voeşte să i-o trimită lui Caesar 
— es, pentru care am perdut totul ! Dă-'ml 
bëutura aceea 1 Pe Bachus Iţi zic o beau, 
chiar şi dacă mi ar aduce moartea imediat. 

— Nu, nobile Antonius, nu sunt asasin. 
Eată beau şi eu din ea, dacă voeşîî... Şi-'l 
întinse! beutura tare, care poate să apriudă 
focul în arterele bărbaţilor. 

— Dă-mi-o doctore 1 Omul desperat, e 
cnragios... Aşa... Ah, ce o asta ? Ce bău
tură vrăjită mia! datl Grigile îmi sboară 
prin efectul el, ca nori! de furtună înaintea 
vântului de Sud, şi primăvara speranţa! în 
floreşte din nou pe pustiol inime! mele! 
Sunt eară Antonius şi vöd din nou suliţele 
legiunilor mele lucicd în lumina soarelui şi 
and aelamaţiunile car! umple vëzduhul, 
când Antonius — iubitul Antonius! tn pa
radă rösboinicä defilează călare prin şiru
rile dese de soldaţi! Mal e speranţă, mal 
e l Mal pot vedea fruntea- recelui Caesar — 
a Iu! Caesar care nu rătăceşte nici odată, 
nnmal dacă în politici despoiat de laurii 
vietoriel şi ѳ acoperit de praful ruşineil 

— Aşa e esclamă Charmion, mai e 
speranţă, să voeşti numai tu să fl blrbat 1 
Ob, stăpânul meu. tntoarce-te cu noi tn bra
ţele iubitei tale! Nopţi întregi zace în pa
ta! ei aurit, văitându-se amar In noaptea 
liniştită, pentra Antonius, care acum s'a 

Chişineu: Ştefan Leucuţa ; Hălmagiu: Iuliu 
Grofşorean ; Lipova : Procopie Givulescu ; 
Badna : Ioan Tuducescu ; Şilindia : Mihaiu 
Yidu ; Siria : Nicolaie Boscaiu ; Timişoara : 
Emanuil Ungurean şi Petru Ionaş. 

Dr. A. Crăeiunescu, relntorcêndu se 
dela Viena, unde a stat, la diferite clinici, 
spre a române tn curent cu progresele şti
inţei medicale, 'şi-a reînceput praxa medi
cală tn stabilimentele balneare dela Băile 
Herculane. 

Serbări la Budapesta. Sâmbătă 
aristocraţimea maghiară a urmat cu ser
bările cavalereşti în Tottersal. A fost aceaşl 
animaţie şi succes. Serbarea s'a dat în scop 
filantropic. A asistat şi M. Sa, precum şi 
contele Groluchowscky şi mulţi diplomaţi 
sosiţi dela Viena. 

„Budapesti Hírlap" înregistează cn 
deosebită plăcere că nu s'a cântat „Gott-
erhalte". 

Ilimen. Ni-se anunţă cununia Dlui 
Coriolan Miron cu D-şoara Dora M. 
Pomuţ, ambii din Bucureşti, care va avé 
loc Duminecă (5/18 Maiu) în biserica 
Curtea-Yechie din Bucureşti. — Felicită
rile noastre ! 

* 
Nou ambasador Ia Viena. Se 

anunţă din Madrid, eă regina-regentă a 
iscălit zilele acestea decretul prin care 
Vila JJrrutia este numit ambasador al Spa
niei la Curtea din Viena, 

Manevrele din ëstan în Ungaria 
— acum se ştie — se vor ţine prin ju-
mëtatea a doua a lunei Septemvrie pe te-
ritorul dintre Moravia şi Carpaţii-mici. Vor 
lua parte la aceste manevre аппшѳ: Cor
pul II. din Vienr, al Y-lea din Pojon şi 
un al treilea corp de armată combinat din 
singuratice trupe ale comandelor din alte 
teritorii. In cursul manevrelor Majesta
tea Sa va avé locuinţă în Sasvár, lângă 
Szenicz. 

Nenorocire în ocnele dela Me-
hadia Luni noaptea într'o târnă a ocnelor 
de cărbuni dela Mehadia un strat de cărbuni 
s'a surpat şi a îngropat sub el doi lucră
tori. Unul dintre cel doi nenorociţi a 
fost scos rănit grav, al doilea insă: losif 
Cosma, în etate de 22 ani, a fost strivit 
de tot. Numai cadavrul i-a putut fi scos 
de sub mormanul de cărbuni. A rëmas 
după el o semăna voduvă, al cărei soţ 
tot în urma unei asemenea nenorociri îşi 
perduse vieaţa. 

îndrăgostit tn dureri şi uită datoriile faţă 
de adevăratul amor ! 

— Mö dac! më duc! Ruşine mie, că 
am îndrăznit să mő 'adoesc de ea!... Scla-
vule ada-'mi apă şi mantaua de purpură, 
căci aşa nu mö pot duce Înaintea Cleopa 
trei!.. Merg imediat. 

In aşa chip l-am dus pe. Antonius la 
Cleopatra, ca cu atât mai sigură să fie pier
zarea amândurora. 

L am condus prin sala de alabastru 
în odaia Cleopatrei, care zăcea cu porul 
resfirat ca norii pe faţă şi pe sîn şi din ochii 
ei profunzi curgeau şiroaie lacrimile. 

— Ah, stăpâna Egipetului — strigă 
Antonias, — primeşfce-mo Ia picioarele tale ! 

Cleopatra săti de pe pat 
— Aici eşti dragostea mea ? murmură. 

— Atunci toate se vor îndrepta eară... Vino, 
mai aproape şi 'n braţele mele uită-'ţi du
rerile şi tntoarce-'mi spre bucurie şi amoral 
meu. Ah, Antonius până ne rëmâne amorul, 
n'am,perdut nimic! 

Se culcă pe pieptul Iui şi-I sărută ne
contenit. 

încă In aceeaşi zi Charmion veni din 
noa la mine şi mă rugă să pregătesc repede 
o otravă omorîtnare. La început nu voiam 
să-i Împlinesc cererea, temêndu-më ca nu 
cumva Cleopatra să-1 omoare cu ea pe An
tonius, înainte de a sosi vremea. Dar Char
mion îmi demonstra că n'are intenţia asta 
şi-'mi spuse şi motivul pentru care o cere. 

0 chemai dară pe Atua, cunoscătoarea 
ierburilor, şi toată după ameaza ne obosi-

0 satisfacţie. tIn sinodul proto-
popesc al Orăştiei, preotul I. Moţa făuse 
propunerea, să se înainteze o adresă la fo
rurile competente, ca să uşureze taxele la 
despărţirea căsătoriilor deja desfăcute pe 
cale civilă, căci altfel multe partide să cu
nună civil de nou, ear' bisericeşte nu, de 
groaza speselor şi sporesc „concubinagele". 
A arëtat că ştie caşuri concrete. Pentru asta a 
fost certat de preşedintele sinodului şi propu
nerea n'a fost admisă nici la discuţie, ci 
ex presidio respinsă!... Ear' într'o foaie-
fieac a fost batjocorit că făcuse salutara 
propunere. 

Sinodul archidiecesan a decis acum 
tocmai ce propusese aici preotul Moţa : că 
scaunele protopopeştî să desfacă pe viitor 
atariï căsătorii fără nici o taxă, ba I. P. 
S. S. Metropolitul cerea ca chiar fără 
scaunul protopopesc. 

Ce deosebire de judecată Intre sinodul 
din Sibiiu şi cel din Orăştie... 

(„Libertatea"). 
* 

O comună revoltată, in comuna 
Lemerkényi lângă Sepsi-Sân-GHorgiu s'au 
rësculat oamenii din causa comasării. Mul
ţimea a vrut să dărîine casele celor-ce au 
cerut comasarea şi numai cu greu a putut-o 
risipi gendarmerie. 

• 
Pe urma lui Keeskeméty. Ziarele din 

Budapesta spun că poliţia maghiară n'a abzis 
in că de speranţa să pună mâna pe Kecs
keméty, care a fugit cu cele 500000 co
roane ale capitalei. S'ar fi descoperit anume, 
că nainte cu vre-o 3 sëptëmanï a dispărut 
din Ungaria Péter Vincze, un bun prieten 
al lui Kecekemé!y, despre care se bănueşte 
că s'a dus in America, fiind In legătnr! cu 
marele hoţ. 

Cadoul tmpératului german 
pentru America. Printr'o depeşă căl
duroasă, la care In termini şi mai calzi 
rëspunde presidentnl Roosevelt al Ame-
riceï, — Impëratul Wilhelm al Germa
niei vesteşte, că în curênd va dărui Sta
telor-Unite americane bustul Impëratuluï 
Frideric cel Mare, care-'şl câştigase nume 
bun şi mari simpatii la popoarele Statelor-
Unite. Noul monument al Marelui Frideric 
va fi ridicat în oraşul Washington, în apro
piere de nou-înfiinţenda academie militară. 

* 

Ziua natală a Romei. Ia 21 April ie 
obicinueşte poporul din Roma să serbeze 
ziua natală a Urbei-eterpe (anul acesta, con
form tradiţiei, ar fi aniversarea a 2656-a). 
De astă-dată aniversarea a fost amânată 

răm cu pregătirea bauturei dătătoare de 
moarte. Când o terminarăm, Charmion sosi 
din nou, aducând o coroană de trandafiri 
proaspeţi, рэ care — loji zicea ea, trebue s'o 
înmoi tn otravă. 

O înmuiai. 
Seara, la ospeţul Cleopatrei, şedeam 

în apropierea h i Antonias, care ocupa loc 
lângă Cleopatra, рѳ cap cu coroana otrăvită. 
Când ospăţul decurgea, vinul curgea fără 
sflrşit tn pahare, până Antonius şi regina 
se înveseliră. Cleopatra Ii spuse planurile 
ei, şi cum îi trag corăbiile chiar acum în 
sus pe canalul, care conduce din Babost, 
la delta Nilalui din Pelusium, în Blih-tm, 
la portal Hierospolis. Planul ei era, ca la 
căzni când Caosar s'ar arăta îndărătnic, sS 
fugă cu Antonius şi cu comorile, în jô - ps 
golful mării Arabice, unde Caesar n'are 
flot ils, şi să-'şi caute o patrie nouă unde va 
îa India, nndo na-i pot urmau inimicii. 

Din planul acesta însă nimic nu s'a 
reálisat, căci locuitorii Arabiei — Petroase au 
aprins corăbiile, la ce i-a îndemnat o solie 
a ovreilor din Alexandria, căci ovreii o urau 
pe Cleopatra deoarece şi ea îi ura pe ei. 

Când Cleopatra spusa totul, provocă 
pe Antonius să golească nn pahar ca ea 
pentra îndeplinirea acestui plan nou ; şi 
când Antonias luă palmul în mână, îi zise 
să înmoaie coroana de trandafiri în vin, ca 
cu atât mai dulce să fie beutura. Când 
Antonius o făcu aceasta, Cleopatra închină 
cu paharul; Idar când vei să Ьэа şi Anto 
nias, ea ti prinse mâna. 

— Opreşte ! strigă ea. 
Antonius se opri mirat. (Va urma). 

două septămânl, dar' cu atât mai splendid 
a fost apoi serbată. Reuniunea artiştilor 
din Borna a arangiat pe Muntele-Palatin, 
în stil antic, serbarea Palilia care în vechime 
se serba în onoarea zeiţei Palas (dela nu
mele căreia 'şi are numirea Muntele-Palatin). 
începutul serbării s'a făcut prin o mare 
procesine pe Muntele-Palatin, mergând în 
fruntea conductului cavaleri (équités), pre-
toriani pedestri şi călăreţi îmbrăcaţi în 
diferite constume antice romane ; urmau 
apoi lecticele patricianilor şi damelor pa-
triciane, încunjurate de corëspunzëtoare suite 
de sclavi ; apoi lectica Impëratului (Nero) 
şi a împerăteseî (Poppea Sabina) încun
jurate de senatori, consuli, pretori şi alţi 
dignitarî de stat ; apoi fecioarele vestaline, 
în frunte cu Vestalis Maxima, şi pontificii 
(preoţii) în frunte cu Pontifex maxim au 
adus zeilor jertfă, cu acelaşi ceremonial 
cum era în ur In Borna antică. Participanţii 
Ia serbare erau artiştii, artistele şi mode-
lurile pictorilor şi sculptorilor din Roma, 
şi nu puţini dintre ei — deosebi repré
sentante impëratului Nero şi representanţa 
împerăteseî Sabina — semănau de minune 
cu statuele din museele Vaticanului şi Ca-
pitoliului. De încheiere treisute de cântă
reţi an cântat oda lui Horaţ „Carmen secu
lare", pe carea împăratul August o auzise 
cântată mai întâiu. Efectul cântării a fost 
sublim. — Public a fost imens de mult, 
cu toate că numai plătind taxă de zece lire 
puté să asiste la această serbare. 

U L T I M E Ş T I M I . 
Londra, 17 Maiu. Din Pretoria 

vine ştirea că eri s'a deschis în Vere-
egining adunarea bură în care se va de
cide asupra păcii. Nu se ştie încă ce se 
va fi hotărît. E probabil însă că înainte 
de a se decide ceva, mai cere noui con
cesiuni dela Englezi. Pentru acest motiv 
o declaraţiune bură va sosi la Pretoria 
şi va negocia cu Kitschener. 

Se crede că se va forma o majori
tate pentru pace, deoarece Delarey şi 
Botha vor pacea. 

Belgrad, 17 Maiu. Azi cabinetul 
Vuici şi-a înaintat regelui dimisia. 

Red. respons. Ioan Bussa Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Los de clasă interesant, pentru cei-ce 
pun preţ pe o legătură placată le reco
mandăm casâa naţională de schimb, socie
tate pe acţil în Budapesta. Căci abstră-
gêad dela aceea, că până acuma, cel mai 
mulţi car! au avut losuri au câştigat; mai 
ofere garanţie şi cauţie de 330.000 coroane 
a nisîitutuluî, faţă de Împlinirea datoriilor 
ce i-se impune societăţii cătră cumpărătorii 
de losuri. Competentelor din provincie insti
tutul ofere favorul, că câştigători! de o r i c e 
sumă pot fl plătiţi fără provisiane şi fără 
spese de băncile mai mari de depuneri dini 
prOVinCie. 764 5—5 

6 2 2 - 9 0 2 . tkvi sz. 

Árverési hirdetmény-kivonat. 
A m-radnai kir. jbiróság mint telekkönyv

hatóság közhirré teszi, hogy a Sohorsini Takarék 
pénztár végrehaj tatónak, Csule Györgye gyuliczai 
lakos végrehajtást szenvedett elleni 300 kor. és jár. 
iránti ügyében, a m.-radnai kir. jbiróság területén 
Ievó, a gyuliczai 101. sz. tjkvben A+I. 1—3., 6. rsz. 
227., 228., 529. és 1178/a hrzi sz. alatt felvett ingat
lanokra az árverést 600 kor. ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb meg
jelölt ingatlanok az 1902. évi június hó 18-ik nap
jának délelőtti 10 órakor Gyulicza községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul i s eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla
nok becsáranak lOo/o-àt, vagyis 66 kor. 60 fillért 
készpénzben, vagy az 1881. : LX, t.-cz. 42. §-aban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren
delet 8-àban kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. ; LX. t.-cz. 
170. g-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt àtszolgàltatni. 

Kelt M.-Eadnán, 1902. évi màrczius 26-àn. 
Kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság. 

Polgár, 
773 l - l kir. aljbiró. 
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імн i s i i m : : 

Părăsind sistemul cunoscut de până acum, cu ziua de azi 

dau absolut gratis, fără nieî o cheltuială, 
cu pervaz de hârtie un portret în mărime naturală, înalt de 65 cm., pe platină-brom, tuturor acelor cumpărători, cari 
cumpără 

mmr în preţ de 20 coroane - s a 
d'odata din prăvălia mea. 

Căt priveşte bonul de portret, la cumpărări parţiale fac înlesniri prin faptul că am rsdna la 10 ooroano 
suma de 20 coroane obicinuită pană acum. Şi prin aceasta rog pe toţi acel onoraţi cumpărători a căror bon de portret 
a ajuns la suma 10 coroane să-'şî aducă portretul pentru a fi mărit. 

Că dau absolut gratis un portret de platină-brom, în mărime naturală, cu рѳгѵая de hârtie, aceasta este un 
favor prin eare am întrecut chiar capitala. Cele 34 vitrine earăşî presintă apoi o dovadă despre variaţia şi ieftinătatea 
prăvăliei mele, care stă pe nn nivel d'asemenî neajus. 

A r a d , Maiu 1902. 

Cu distinsă stimă 

Mare IVXag-azln 
Arad, Piaţa Libertăţii (Szabadság-tér). 
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